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ВИЗНАЧАЛЬНІ ЕЛЕМЕНТИ СТРАТЕГІЇ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ 
У РЕФОРМУВАННІ СИСТЕМИ МВС УКРАЇНИ 

З позицій сучасного розуміння стратегії та прогнозу виконаний аналіз загальних знань із прогнозно-
стратегічного управління розвитком об'єкта та їх застосовності щодо прикладних аспектів побудови 
стратегії реформування системи МВС України. 

Сьогодні ясним є те, що обгрунтовано казати про по
требу у реформуванні системи МВС України з позицій 
вироблення стратегічного та прогностичного бачення її 
шляхів' можна було би тільки в рамках нормативно визна
чених цільових стратегічних загальнодержавних програм 
розвитку країни з врахуванням відомчої специфіки та за
безпечувальних завдань, що безпосередньо та опосередко
вано покладені на правоохоронні органи держави, вклю
чаючи МВС України. Такими, зокрема, є: Послання Пре
зидента України до Верховної Ради України «Україна: 
поступ у X X I століття. Стратегія економічної та соціальної 
політики на 2000-2004 рр.»2 від 23.02.2000 р , № 276а/2000; 
Послання Президента України до Верховної Ради України 
«Європейський вибір. Концептуальні засади стратегії еко
номічного та соціального розвитку України на 2002-2011 
роки» від 30.04.2002 р.; Програма діяльності Кабінету Мі
ністрів України від 05.06.2002 р. (розділ 1.7 «Захист прав і 
свобод людини і громадянина, зміцнення законності та 
правопорядку»); Програма діяльності Кабінету Міністрів 
України «Відкритість, дієвість, результативність» від 
17.03.2003 р. (розділ 2.3 «Захист прав і свобод людини, 
зміцнення законності та правопорядку», розділ 3.7 «Удо
сконалення системи державного управління»); Програма 
діяльності Кабінету Міністрів України «Послідовність. 
Ефективність. Відповідальність» від 12.03.2004 р. (розділ 
2.3 «Захист прав і свобод людини, зміцнення законності та 
правопорядку»); Програма Президента України В. Ющен
ка «Десять кроків назустріч людям»; Програма діяльності 
Кабінету Міністрів України «Назустріч людям»3 [1]. 

І хоча здебільшого потреба реформування системи 
МВС України4 у зазначених програмах простежується 

Тут і далі виділення курсивом наші. 
2 За яким йдеться, що «держава не лише повинна, а й зо

бов'язана активно впливати на якісну сторону трансформацій
них гроцесів». 

Одним із стратегічних завдань якої визначена «боротьба із 
злочинністю та корупцією». Зокрема, більш повно див. підрозді
ли «Правова політика», «Судова реформа», «Подолання коруп
ції» розділу П «Справедливість». 

На цьому рівні дослідження стосовно системи МВС Украї
ни, на нашу думку, можна вважати синонімічними поняття «роз
виток» і «реформування» [2]. 

тільки через інші народногосподарські завдання5, це на
кладає додаткові суттєві обов'язки щодо як ракурсу нау
кових досліджень, так і відліку різних точок погляду до
слідників стосовно розуміння сутності самої стратегії та 
прогнозу майбутнього системи МВС України6, не говоря
чи про потреби практичних працівників системи, які озна
чені стратегії та прогнози мають реалізовувати. 

Разом із тим, хоча з 24.04.1996 року в державі йдеться 
про розвиток системи Міністерства внутрішніх справ 
України за відповідною Постановою Кабінету Міністрів 
України № 456, досі реально не визначеними є як основні 
засади, так і стратегічні спрямування означеного розвитку, 
а наявні тактичні заходи, наприклад, з ліквідації ДАІ у 
2005 році, сьогодні загальновизнані помилковими. І хоча у 
2004 році з огляду на передбачувані перспективи реформи 
системи МВС України ми були впевнені у відсутності 
прямої потреби у «створенні в структурі Міністерства 
додаткового Департаменту з власного реформування» [З, 
с.53-54], подальше «тупцювання на місці» процесу рефо
рмування системи МВС України наводить на інші думки. 

Тому, навіть з огляду на те, що загальні теоретичні за
сади стратегічного планування у вітчизняній науці достат
ньо ретельно розроблені, все ще невизначеними є саме при
кладні аспекти їх застосування стосовно системи МВС 
України, рівно як і для забезпечення, наприклад, націона
льної безпеки України. Так, В.Ю. Богдановичем та А.І. 
Семенченко зазначено, що для останньої «не розроблена 
концепція та методологія стратегічного моніторингу та 
аналізу..., не сформовано систему показників та критеріїв, 
відсутні конструктивні моделі та методики оцінювання 
ефективності... Потребує удосконалення також науково-
методичний апарат обгрунтування варіантів стратегічних 
ріїпень... та прогнозування можливих негативних наслід
ків застосування цих ріїпень у визначених сферах» [4] - це, 
та й багато іїппого, наприклад, «асинхронність та відсут-

5 1 фактично вчитуватись здебільшого приходиться «між ря
дками». 

6 В. Чумак цілком обґрунтовано вважає, що «в государстве 
пока царит хаос в отношении Стратегии реформирования право-
охранительной системи», як за роботою: Чумак В. Реформаторс
тво или хаос-2 [Електронний ресурс]. -Режим доступу: 
ЬИр7/ту\у.іср8.шпіиа/сіос/сЬитак_аПіс1е_спао52.ра^^ 
-Березень 2005. 
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ність системності, необхідної скоординованості дій в ре
формуванні складових сектору безпеки, недостатня науко
ва обґрунтованість механізмів державного управління в пій 
сфері та недосконалість чинного методичного та інформа
ційно-аналітичного забезпечення» характерні й для систе
ми МВС України. Звідси, за логікою, по-перше, треба на
гадати, що розуміється під стратегією та прогнозом взагалі, 
по-друге, встановити визначальні елементи стратегії та 
прогнозування у реформуванні системи МВС України, що 
власне і є метою статті, по-третє, однозначно розставити 
акценти у проблемі реформування системи МВС України 
та, по-четверте, нарешті розпочати7 науково обґрунтова
ний процес реформування. Новизна роботи міститься у 
комплексному підході до аналізу загальних знань із прогно
зно-стратегічного управління розвитком об'єкта та їх 
застосовності, а також з'ясування прикладних аспектів 
побудови стратегії реформування системи МВС України. 

Зазначимо, що для більш ретельного ознайомлення з 
загальною проблемою стратегічного уііравління можна 
рекомендувати роботи А_Л. Гапоненко та А.П. Панкрухи-
на Г5], В.П. Бєлогурова [6], І. Ансоффа [7], Г.Г. Почепцова 
[8] та інших авторів. 

1. Сучасне розуміння стратегії та прогнозу. Аналіз 
загальних знань Ь прогнозно-стратегічного управлін
ня розвитком об'єкта. 

Загальновідомим є те, що стратегічним управлінням 
розвитку об'єкта опікуються, ж правило, тільки тоді, коли 
його діяльність не відповідає призначенню та очікуван
ням9. У разі цього побудником і метою стратегічного 
управління розвитку об'єкту є: «осознание факторов, 
влияющих на конструктивньїе и деструктивньїе измене-
ния организации; изучение инструментов анализа внеш-
ней и внутренней средьі организации; развитие навьгков 
стратегического целеполагания и принятия решений в 
условиях изменений» [10]. 

Зазначимо, що за Великим тлумачним словником су
часної української мови стратегія - це «2. Мистецтво 
економічного, суспільного і політичного керівництва ма
сами 1 0, яке має визначити головний напрям їхніх дій, вчи
нків. 3. Спосіб дій, лінія поведінки кого-небудь» [11, 
с.1202]; прогноз - це «передбачення на основі наявних 
даних напряму, характеру та особливостей розвитку і за
кінчення явищ і процесів у природі і суспільстві [11, с.96]. 

Тобто, виходячи з дефініції, поняття «стратегія» 
категоріями своєї сутності визначає: «економічне, суспі
льне, політичне кфівництво»; «керівництво» на рівні мис
тецтва; «головний напрям дій, вчинків», який має бути 
визначений в результаті такого керівництва; «спрямова
ність» дій, вчинків; «підпорядкованість» мас кфівництву 
та прийняття ними «головного напряму» наступних дій, 
вчинків. Синонімічно стратегія може розглядатися як 
«оперативне мистецтво» довгострокового плану; супут-

Або продовжити, якщо це комусь більше до вподоби. 
8 Чи ще одну роботу: Почепцов Г.Г. Стратегия. -М: Рефл-

бук; К.: Ваклер, 2005. -384 с. 
9 У нашому випадку стосовно системи МВС України - споді

ванням тільки суспільства, хоча І.В. Арістова і впевнена, що 
«головне завдання стратегії полягає у тому, щоб перевести систе
му ОВС України із її сучасного стану у майбутній стан, який є 
бажаним для керівництва МВС України» [9, с. 178]. 

1 0 Ми би вважали більш вдалим та сучасним тут замість сло
ва «мас» використати слова «об'єкт», «подія», «ситуація», «стру
ктура», «система» тощо. 

німи до поняття «стратегія» є: взаємодія, вибір, вивід, 
відхилення, вплив, гра, диверсифікація, доказ, достовір
ність, еквівалентність, забезпечення, завадостійкість, замі
на, запаси, збурювання, інтеграція, комбінування, конт
роль, корисність, модель, надійність, настройки, обслуго
вування, планування, поведінка, пошук, прийняття, про
гнозування, проект, реалізація, ремонт, ресурси, рівень, 
ріст, рішення, розвиток, розповсюдження, розробка, 
спрощення, ступінчастість, суттєвість, упорядкування, 
управління, установлення тощо. А із запропонованих В.Б. 
Дзюндзюком «змістопроцесних параметрів» стратегії на 
даному етапі стосовно до системи МВС України найбільш 
прийнятною, на нашу думку, є подана Н. МіпІгЬег§ стра
тегія типу «зразою> як така, що дозволяє «органічно поєд
нувати заплановані дії зі спонтанно виникаючими можли
востями, що додає стратегії необхідну гнучкість»11. 

Поняття «прогноз» також, в свою чергу, визначає: 
«передбачення напряму, характеру та особливостей» 
явищ і процесів; «передбачення» має здійснюватися на 
основі наявних даних; передбачення стосується «розвитку 
і закінчення» явищ і процесів. А синонімічними до нього є 
передбачення та пророкування; супутніми до поняття 
«прогноз» є: адаптація12, аналогія, безвідмовність, вико
нання, відмова, дисперсія, довговічність, експлуатації, 
запас, збут, здатність, здійснення, зміна, значення, інтен
сивність, інформація, коаліція, кон'юнктура, модель, на
дійність, несправність, параметр, поведінка, попит, послі
довність, пристрій, процес, результат, ресурс, рішення, 
розвиток, розповсюдження, розподіл, розрахунок, сила, 
стан, стійкість, стік, функція, чинник тощо1 . 

Слід зазначити, що поняття стратегії у тому вигляді, ж 
юно надане у згаданому Словнику стосовно «політичного 
керівництва масами», в силу специфнси завдань і сфери 
діяльності органів, гцдрдадшв та служб системи МВС 
України взагалі не є прийнятним, бо, наприклад, в ОВС 
заборонена будь-яка політична та партійна діяльність. 

Щодо прогнозування, то найбільш прийнятні уявлен
ня про мінімально необхідні шляхи розвитку об'єкта (ор
ганізації або галузі) можна отримати за аналогією з поло
женнями Закону України «Про державне прогнозування 
та розроблення програм економічного і соціального роз
витку України» від 23.03.2000 р , № 1602-Ш [12]. Звідти, 
наприклад, прогнозування - це «науково обґрунтоване 
передбачення напрямків розвитку..., можливого стану та 
соціальної сфери в майбутньому, а також альтернативних 
шляхів і строків досягнення параметрів... розвитку. Про-

1 1 Цит. за стор.240 роботи: Дзюндзюк В.Б. Батаоаспектність 
і багатофункціональність стратегій в організаціях // Вісник Над. 
ун-ту внутр. справ. -2001. -Вип.15. -С.237-240. 

2 До речі, ми би не стали безумовно паритетний принцип 
відбивання загроз на основі того, що «для кожного сценарію 
створюється свій «комплект» потреб і можливостей» через «від
бір адекватних типів блоків» однозначно вважати «одним із 
варіантів структурної адаптації» як В.Ю. Богданович та А.І. 
Семенченко [4]. Чому дшсно «прості ситуації, що розглядаються, 
і можливі варіанти їх розвитку», та кількість яких взагалі-то об
межена, а спрямованість розвитку досить легко прораховується, 
погребують створення якихось численних незрозумілих «МІЇфО-
», «макро-», «мета-» та «загальних метатеорій»; та як «комплекс
ною моделлю... формулюються гіпотези, теореми тощо і ство
рюється макротеорія»? 

1 3 Наведені тут тезаурусні різновиди понять «стратегія» та 
«прогноз» погребують на своє подальше дослідження. 
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гноз... розвитку є засобом обґрунтування вибору тієї чи 
іншої стратегії та прийняття конкретних рішень орга
нами законодавчої та виконавчої влади, органами місце
вого самоврядування щодо регулювання... процесів». 
Тобто, прогноз є невід'ємною, випереджуючою стадією 
стратегії. 

Виходячи з цього, прогноз14 розвитку системи МВС 
України може бути оформлений, наприклад, у вигляді 
підсумкового програмного документу, де «визначаються 
цілі та пріоритети... розвитку, засоби та шляхи їх досяг
нення, .. .взаємоузгоджена і комплексна система заходів..., 
спрямованих на ефективне розв'язання проблем... розвит
ку,. . .а також .. .очікувані зміни у стані» системи. Прогно
зування повинно бути виконане на достатньо відомих 
принципах цілісносгі, об'єктивності, науковості, гласності, 
самостійності, рівності, дотримання державних інтересів. 
Прогнози за суттю мають відрізнятися за періодами (дов
го-, середньо- та короткостроковий) і повинні розробляти
ся на основі тільки комплексного аналізу реального стану 
системи МВС України, оцінки її ефективності та очікува
них тенденцій зміни тих чи інших чинників впливу. Як на 
нас, то стосовно системи МВС України для складення 
прогнозу мінімально необхідними та обов'язковими є на
ступні елементи: аналіз розвитку системи МВС України 
за попередній період; характеристика потенціалу та голо
вних проблем і можливих шляхів їх розв'язання; оцінка 
відповідності діяльності системи МВС України завданням; 
цілі та пріоритети розвитку; пропшиції' щодо структурної 
перебудови та оновлення; основні показники розвитку; 
висновки стосовно тенденцій та напрямків розвитку тощо. 

Окремо в рамках прогностики розвитку системи 
МВС України слід торкнутися опису сценарного методу 
системного аналізу, за яким «сценарій визначається «як 
гіпотетичний опис причинно-зумовленої послідовності 
подій - етапів трансформування системи», а переваги ме
тоду й сфери його застосування, методика, терміни та 
етапи підготовки за типом прогнозного завдання, склад 
експертної групи викладені в [13]. При цьому конкретні 
пропозиції з розробки такого сценарію реформування 
системи МВС України нами були висунуті на розсуд сус
пільства ще в 2005 році [14]. 

Стосовно ж алгоритму реалізації стратегічного пла
ну15, то він має містити: засоби реалізації' стратегії (удо
сконалення оргшїїзаційної структури, встановлення та 
налагодження методів комунікації та координації, пошук 
та розподіл ресурсів для реалізації стратегії, створення 
системи перспективних та оперативних планів по реаліза
ції стратегії, розподіл завдань та делегування повнова
жень, формування системи мотивації персоналу); конт
роль реалізації та оцінки стратегії (створення критеріїв 
оцінки та методів виміру результатів, впровадження сис
теми управліїшя якістю, оцінку стану реалізації плану і 
досягнутих результатів); зовніїшгій аудит стратегії16. 

При цьому за характером скорше сценарного типу, ніж кі
лькісного, про що нижче фактично йдеться, бо одні тільки абсо
лютні показники не дозволяють у моделі формалізованого стра
тегічного управліїшя «відтворити» різноманітні варіанти розвит
ку подій. 

1 5 А план - це фактично сценаріїі у часі. 
1 6 Деякі інші аспект побудови та реаігізації стратегічного 

плану див. в роботі: Юркевич О.О. Стратегічне планування як 
основа прийняття управлінських рішень // Економша: проблеми 

2. Прикладні аспекти побудови стратегії реформу
вання системи МВС України та виявлення проблем їх 
застосування. 

Таким чином, на нашу думку, найбільш прийнятним 
стосовно напрямку дослідження є наступний підхід до 
розробки стратегії реформування системи МВС України з 
врахуванням положень теорії управліїшя, що включає такі 
основні моменти1 7: 

1. Визначення концептуальних засад стратегічного 
аналізу стану системи МВС України (сутності, змісту, 
завдань, наявних проблем і потреб в удосконаленні та 
окремо: задіїших управлшських заходів щодо галузі дія
льності, етапів розвитку). 

2. Щодо напрямку дослідження з'ясування значення 
та особливостей термішв «стратегія», «стратегічне управ
ліїшя», «стратегічна концепція діяльності», «управліїшя 
змінами», «прогноз». Вироблення загального понягійного 
поля стосовно системи МВС України. 

3. Виявлення розходжень у дотеперіїпньому стратегі
чному і тактичному поводженні системи МВС України. 
Ідентифікашине визначення стратегічного та прогнозного 
поводження стосовно до завдань у сфері діїшьності систе
ми МВС України. 

4. Аналіз чинних моделей (інструктивно-описові, про-
гаостичш, розрахунково-аналітичні) стратегічного управ
ліїшя. Шірунтування та відбір моделей стосовно до від
бивання виявлених проблем системи МВС України та 
розміщення пріоритетів у прогнозах розвитку, вибір стра
тегії змін 1 8. 

5. Узгодження правил і процедур роботи над стратегі
єю відповідно до прогнозу, встановлення критеріїв оцінки 
та успіху. 

6. Проробка алгоритму вибору стратегії (можливо -
корпоративно-конкурентного, функціонального чи опера-
щйного типів). Обгрунтування доцільності вибору. 

6.1. Визначення етапів розвитку системи МВС Украї
ни, аналізу її життєвого циклу (аналіз сутності базових 
стратегій обмеженого зростання, зростання, утримання, 
скорочення19, комбінована). 

теорії та практики: Збірник наукових праць. -В 5-ти т. -Т.5. -
Дншропетровськ: ДНУ, 2004. -С.1398-1403. 

1 За деякою віддаленою структурною аналогією з роботою: 
Дугина О. Вьібор конкуренгной стратегии [Електронний ресурс]. 
-Режим доступу: Ь1ф://Vтш.Ьи5Іпе58сот.̂ и/Асгіоп8Ьо\V.а5р?Ш 
=1000. 

1 8 Як на нашу думку, сьогодні ДОСИТЬ спірною є потреба у 
проведенні, наприклад, стратегічного конкурентного аналізу 
системи МВС України з огляду на пряму відсутність саме «кон
курентних засад» серед правоохоронних органів держави. Разом 
із тим, тільки здорова, підконтрольна державою партнерська 
конкурентність протистоїть монополізму навіть у такій галузі, як 
правоохоронна [15]. 

1 9 Яка можливо, на даному етапі розвитку системи МВС 
України є найдоцільнішою «у разі постійного погіршення основ
них показників... діяльності, відсутності позитивної реакції на 
полшаріантні заходи, спрямовані на змиту ситуації», як за робо
тою: Основні функції менеджменту в управліїпгі підприємством 
[Електронний ресурс]. -Режим доступу: 
ЬіфУ/\ууто.игяагу.ії\иа/геіеі^1/155.Ьті1. -04.08.2006. Зазначимо, 
що хоча ми й запропонували у виносці 10 ПОНЯТТЯ «ситуація» в 
якості синонімічного, в цій роботі ми свідомо його уникаємо, бо 
наступним кроком після сценарного стратегічного управліїшя 
реформуванням системи МВС України [14] має бути тільки си-
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6.2. Розробка та оцінка багатоваріантних прогнозів. 
Вибір варіанта стратегії змін за стратегічним типом. 

6.3. Вибір об'єкта зміни на основі переліку еталонних 
стратегій: стратегії росту (концентрація, інтеграція, дивер-
сифікованість), інновацій (управління змінами та розроб
кою технологій змін)2 0, стабільності або відходу. 

6.4. Робота над основами стратегії розвитку та діяль
ності системи МВС України. Проробка схеми змін: сис
теми, структури, політики, філософії, корпоративної куль
тури, психології персоналу. 

6.5. Вибір стратегії поводження стосовно до завдань в 
сфері дальності на основі даних 8ТЕР- (РЕ5Т-) 8\\ЮТ-
аналізу взаємозв'язку внутрішнього та зовнішнього сере
довища2 1 (визначення зовнішніх можливостей і загроз, 
сильних і слабких сторш системи МВС України, ранжи-
рування гостроти проблем й аналізу ризиків в умовах не
визначеності). 

6.6. Дослідження «дерева цілей>>. Розробка стислого 
варіанту програми розвитку системи МВС України з вра
хуванням витратно-фінансових показники. 

Ми виходимо з того, що стратегія розвитку системи 
МВС України має обов 'язково визначати основні напрями 
досягнення більш високого, ніж зараз, рівня стану систе
ми, як і будь-яка стратегія в іїшдй галузі, шакше втрача
ється усякий сенс у її складенні та подальшій реалізації22. 

Таким чином, говорячи про загальні потреби у розро
бці стратегії реформування системи МВС України^ тре
ба, по-перше, визначитись, чи є в наявності24 будь-яка 
зустрічна стратегія держави щодо самої МВС України - у 
найбільш простому випадку це може бути окрема страте
гія розвитку системи МВС України25, у більш складному 
випадку - у складі правоохоронних чи силових органів 
держави. Фактично, передумовою тільки підходу до роз
робки стратегії є встановлення місця системи МВС Укра
їни та її найближчих й віддалених перспектив у реформу
ванні зазначених органів. 

Другим кроком щодо стратегії' реформування системи 

туативне управління реформуванням, а це наступний крок, до 
якого, на нашу думку, система МВС України сюгодні не готова. 
Тим більше, що чи треба взагалі щось казати й про так зване 
«принципологічне управліїшя», як за І.В. Смоліїшм [16], зважу
ючи на нез'ясованість його застосовності у нашому випадку. 

2 0 Див. наші пропозиції 2003 року щодо робіт з інновації пра
воохоронних технологій фактично як елементу реформування 
системи МВС України у роботі: Венедиктов В.С., Зозуля І.В., 
Перцов С.Г. Правоохоронні технології' як об'єкт інноваційної 
діяльності // Право і безпека. -2003. -Т.2. -№ 1. -С.7-11. 

2 11.В. Смолш віддає перевагу розумінню внутрішнього сере
довища як «внутрішнього потенціалу» [16], що, на нашу думку, 
більше відповідає реаліям реформування. 

2 2 Вважаємо наші аргументи більш переконливими, ніж у 
В.С. Гуславського, який вважає, що «в системі стратегічного 
планування не передбачається(ТЇ), що майбутнє неодмінно по
винно бути кращим, ніж минуле» [ 17, с.47]. 

2 3 Яка, як правило, розробляється, так би мовити «зсереди
ни», з урахуванням виключно відомчих потреб системи МВС 
України і, зокрема, може не враховувати інтереси та потреби 
інших силових і правоохоронних структур, а також й держави 
взагалі. 

2 4 Фактично, це тільки початкові кроки в «самовизначенні 
простору» щодо стратегії реформування системи МВС України. 

2 5 Прообразом якої може слугувати вже згадана Концепція 
розвитку Міністерства внутрішніх справ України 1996 року. 

МВС України є встановлення (або вироблення) її норма
тивно-правових засад26. Зокрема, чинна Конституція 
України встановлює, що: «забезпечення державної безпе
ки і захист державного кордону України покладаються на 
відповідні військові формування та правоохоронні органи 
держави, організація і порядок діяльності яких 2 7 визна
чаються законом» (ч.З ст.1); загальна структура, чисель
ність, визначення функцій МВС України2^ затверджується 
Верховною Радою України (п.22 ст.85). До речі, стосовно 
побудови стратегії реформування системи МВС України 
треба ретельно перевірити, чи не зачіпатиме означене 
реформування тих чи інших інтересів третіх сторін, зок
рема, чи не зміниться характер відносин і взаємодії МВС 
України з аналогічними мшістерствами інших країн2 9. З 
цього приводу додатковим застережливим заходом є су
місна перевірка меж відповідності принаймні чинної вну-
тріїпньої відомчої нормативно-правової бази або її повна 
адаптація30 нормативно-правовій базі крайш-партнера. 

Третє, це визначення пріоритетів стратегії щодо рефо
рмування системи МВС України. 

Загальне керівництво стратегією реформування сис
теми МВС України, на нашу думку, має здійснювати 
Кабінет Міністрів України; конкретну реалізацію означе
ної стратегії - Міністр3' МВС України разом з колегією 

Якщо реформування системи МВС України, як і будь-
якого іншого правоохоронного органу відбувається в іїггересах 
держави, то ми не вбачаємо жодної перешкоди введенню необ
хідного стосовно потреби його нормативно-правового забезпе
чення Тобто, не є непереборною перешкодою «наявність обме
жень щодо можливостей застосування стратегічного планування 
у сфері державного управління забезпеченням національної без
пеки, передусім нормативно-правоюго характеру» всупереч 
впевненості В.Ю. Богдановича та А.І. Семенченко [4]. Тому на
віщо утворювати собі ситуативні труднощі щодо «обмежень 
нормативно-правового плану» та апріорі їх вводити до «матема
тичної моделі стратегічного планування»? 

7 Тобто, МВС України відповідальна разом із іншими пра
воохоронними органами за забезпечення державної безпеки і 
захист державного кордону, а це можливо тільки за її належного 
стану, що сюгодні можна забезпечити тільки реформуванням 
системи. 

2 8 При наукою обгрушованш потребі у зміні під час рефор
мування системи МВС України її загальної структури, чисельно
сті та визначення функцій це має вирішуватись тільки Верхов
ною Радою України. 

2 9 Наприклад, див.: Міжнародний договір від 20.05.1993 р. 
«Протокол до Угоди про співробітництво між Міністерством 
внутрішніх справ України та Мішстерством внутрішніх справ 
Румуни' на 1993-1994 рр.», Міжнародний договір від 06.09.1994 р. 
«Угода про співробітництво між Міністерстюм внутрішніх справ 
України і Міністерством громадської безпеки Китайської Народ
ної Республіки» тощо. 

3 0 3 врахуванням національних особливостей. Зокрема, «ада
птація законодавства України передбачає реформування її право
вої системи та поступове приведення у відповідність із європей
ськими стандартами» ж за Указом Президента України «Про 
затвердження стратегії іїпєграції України до Європейського Со
юзу» від 11.06.1998 р., № 615/98, до того ж, за абз.7 розділу П 
«Внутріїпнє забезпечення інтеграційного процесу», 
безпосередню «Мністерство внутрішніх справ України і Міїгіс-
терство кхлиції України здійснюють міжвідомчу координацію з 
питань співробітництва України з ЄС у межах своєї компетенції». 

3 1 Якого за займаною посадою І.В. Арістова чомусь відно
сить до стратегів [9, с.179], хоча він не більше (як за упраалінсь-
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означеного Міністерства. Стратегія реформування сис
теми МВС України повинна забезпечуватися орі^зацій-
но (визначення переліку виконавців), фінансово (визна
чення джерел і правил фінансування), на правових заса
дах, інформаційно (створення координаційно-
аналітичного центру, банку даних) тощо. 

Таким чином, з метою визначення стратегічних цілей 
та шляхів модернізації системи МВС України в складі 
комплексного реформування правоохоронних органів 
держави у найкоротший термін, ж основу стратегічного 
прогнозування, пропонуємо підготувати та затвердити 
Стратегічний план 3 2 розвитку системи МВС України на 
період 2007-2011 роки, який узгодити з Президентом та 
Урядом України. 

Загальне кфівницгво розробкою Стратегічного плану 
розвитку системи МВС України доручити Міністерству 
внутрішніх справ України в складі науковців та працівни
ків, які виказали в останні роки найбільшу заклопотаність 
і результативність в обговоренні проблем удосконалення 
діяльності та реформування системи МВС України33, ж 
безпосередньо зацікавленому в позитивних результатах 
реформування. 

Пропонуємо залучити до розробки Стратегічного 
плану розвитку системи МВС України Національний ін
ститут стратегічних досліджень та інші зацікавлені органі
зації задля підвищення якості обґрунтування основних 
економічних, соціальних і політичних засад стратегії ре
формування, у тому числі й Науковий центр інноваційних 
правоохоронних технологій ХНУВС ж ініціатора пропо
зиції та постійного наукового розробника проблеми. Ви
значити склад Аналітичної робочої групи [14] з розробки 
Стратегічного плану розвитку системи МВС України та 
погодити її основні завдання з координації розроблення 
супровідних взаємоузгоджених прогнозних і програмних 
документів розвитку системи тощо. 

Стратегічний план розвитку системи МВС України на 
період 2007-2011 роки має визначити стратегічні цілі, шля
хи та очікуваний результат реформування системи МВС 
України. Його основні засади доцільно затвфдити на Ко
легії' МВС України, наприклад, у вигляді рішень «Про ос
новні стратегічні напрямки розвитку системи МВС Украї
ни на період до 2011 року». В рамках Стратегічного пла
ну 3 4 можливе виконання декількох самостійних проектів, 
наприклад, багатоетапної «Програми стабілізації' і розвитку 
системи МВС України» або «Програми модфнізації сис-

кою термінологією), ніж «особа, що приймає рішення». Або на
віть у випадку колегіальності - «особа, що затверджує рішення», 
хоча й така, що несе за них значну відповідальність. 

3 2 Як впевнений В.В. Андрусів, який «виходить із чітких за
фіксованих і перевірених тенденцій, спирається на конкретні 
завдання і чіткі моделі поведінки» [18] та відрізняється від страте
гічного прогнозу. 

3 3 На наш погляд, це (без вказівки посад, організацій, наукових 
ступенів і вчених звань) М.І. Ануфрієв, О.М. Бандурка, КІ. Бєля-
ков, І.В. Бойко, В.С. Венедіктов, В. Воловик, О.Ф. Долженков, 
Е.М. Єгорова, Є.Г. Запорожцев, М.В. Корнієнко, А.Ф. Крижанів-
ський, Є.В. Курінний, В.Р. Мойсик, Ю. Мостова, О.В. Негодченко, 
І.В. Опришко, Н Пелих, ЮА Петроченко, ОЛ. Порфімович, О. 
Примаченко, С. Рахманін, Ю.І. Римаренко, В. Стретович, В. Тер-
тичка, В. Чумак, В.І. Шакун, В.Ю. Щербатих та інші. 

3 За аналогією з наказом ДПА «Про затвердження Стратегі
чного плану розвитку державної податкової служби на період до 
2013 року» від 07.042003 р., № 160. 

теми МВС України» [2] ж складової частини реформу
вання правоохоронних органів держави (щодо опису сис
теми управліїшя, діяльності та ршрганізації' системи МВС, 
впровадження пшотних проектів з модернізації основних 
та управлінських процесів й напрямів діяльності, навчання 
працшників, впровадження інформаційно-аналітичної 
системи). Оцінка виконання Програми здійснюватиметься 
за допомогою показників ефективності, що «характеризу
ватимуть досягнення цілей Програми модернізації та осно
вні зміни, пов'язані з її виконанням». 

Для «забезпечення ефективного управління процеса
ми підготовки і впровадження» Стратегічного плану роз
витку системи МВС України вивчити доцільність та при 
потребі утворити в складі МВС України Департамент 
Стратегічного розвитку та прогнозування35, на який по
класти стратегічне і поточне планування36, координацію і 
моніторинг, інтеграцію управлінських процесів діяльності 
органів, підрозділів та служб системи МВС України, 
управліїшя ризиками тощо. 

Одним із завдань роботи Департаменту може бути ви
значення (або уточнення) місії системи МВС України, 
окремі елементи жої щодо спшробітництва з населенням 
на засадах партнерства ми раніше дослідили [19]; страте
гічних цілей3 розвитку системи МВС України, а також 
дій, що «спрямовані на досягнення стратегічних щпей». 
Крім того, зокрема, удосконалення системи управління (з 
урахуванням нової структури системи МВС України), 
створення та підготовки їх функціональних компонентів, 
зміцнення разом з ДРП МВС України кадрового потенці
алу (наприклад, через розробку і запровадженням критері
їв ощнки і шляхів реформування відомчої освіти, ліцензу
вання та акредитації ВНЗ) 3 8, створення матеріально-
технічного забезпечення та соціального захисту працівни
ків системи та членів їх сімей. 

В процесі роботи треба визначитись з найбільш про
гресивними стратегіями, видами та методами проведення 
дскяіджень з проблем реформування системи МВС Укра
їни, зокрема, з врахуванням наявних баз даних; сферу 
досліджень окреслити суспільним оточенням органів, 
підрозділів та служб системи МВС України; визначитись 
з методичним інструментарієм, зокрема, методами струк
турного аналізу - порівняльним методом дослідження, 
методом експертної та статистичної ощнки; проведення 
аналітичних досліджень з використанням інтерпретатив-
них та реконструктивних методів, а також прогнозного 
дослідження; при проведенні гіпсяезо-підтверджуючих 
досліджень доцільним, на нашу думку, є віддання перева
ги експериментальним (проективним) дослідженням; з 

Назва умовна. 
3 6 До речі, всупереч І.В. Арістовій [9, с. 180-183] та В.С. Гус-

лавському [17, с.46-48], точки зору та думки яких багато у чому 
абсолютно співпадають, ми не вбачаємо потреби у доповненні 
системи стратегічного планування «аналізом позицій у конкурен
тній боротьбі... правоохоронних органів з організованою транс
національною злочинністю» бо занадто вже це різні рівні. 

3 7 За аналогією, у наказі Міністерства економіки та з питань 
Європейської інтеграції України «Про затвердження Методичних 
рекомендацій щодо формування регіональних стратегій розвит
ку» від 29.07.2002 р., № 224 навіть йдеться про «бачення майбут
нього» або «стратегічне бачення» як новий елемент довгостроко
вого планування розвитку. 

3 8 Де сьогодні надзвичайно велика кількість не вирішених 
проблем. 
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огляду на соціальні ознаки системи МВС України зверну
ти особливу увагу на методи збору інформації через опи
тування, зокрема, стратегії інтерв'ювання, а також органі
зацію та процедури досліджень тощо. 

Таким чином, окреслене нами в цій роботі є тільки ес
кізом прогнозно-стратегічного управліїшя реформуван
ням системи МВС України, але на відміну від інших поді
бних робіт його цілком обґрунтовано можна вважати ро
бочим ескізом. 

Висновки. 
1. Досі не визначеними є прикладні аспекти теоретич

них засад стратегічного планування стосовно системи 
МВС України, що потребує свого вирішення. 

2. Якісне прогнозно-стратегічне управління розвитком 
системи МВС України можливе тільки на засадах ком
плексного підходу з врахуванням загальних знань управ
лінської галузі. 

3. Щодо реформування системи МВС України реко
мендуємо звернути увагу на відбір і розробку проектів 
інноваційних правоохоронних технологій, що мають 
стратегічне значення для розвитку та діяльності системи 
МВС України, та інноваційне інвестування яких виходячи 
з цього здійснюватиметься виключно за рахунок Держ
бюджету. 
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